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Szanowni Państwo,

z przyjemnością oddajemy w Państwa ręce czwartą już edycję Barometru Rynku 
Pracy, w którym prezentujemy aktualne dane o polskim rynku zatrudnienia. W celu 
uchwycenia całościowego obrazu, podobnie jak przy poprzednich wydaniach, 
zbadaliśmy rynek pracy z perspektywy pracownika i pracodawcy. W naszym 
opracowaniu znajdą Państwo odpowiedzi na pytania: czy pracownicy obawiają 
się o swoje miejsce zatrudnienia, czy planują zmienić obecne stanowisko pracy, 
czy spodziewają się wzrostu czy raczej obniżenia poziomu swoich wynagrodzeń. 
Z drugiej strony, pracodawcy podzielili się planami dotyczącymi zatrudnienia oraz 
polityki płacowej. Natomiast my, w naszych komentarzach, postaraliśmy się skon­
frontować te dwie perspektywy. 

Ostatnią część raportu stanowi nowy temat – „Edukacja a pierwsza praca”. Miał 
on na celu weryfikację czy zdaniem Polaków edukacja daje im umiejętności nie­
zbędne na rynku pracy oraz czy mieli problemy ze znalezieniem pierwszego 
miejsca zatrudnienia. Te wrażenia zderzyliśmy z opiniami pracodawców na te­
mat kompetencji osób wchodzących na rynek pracy po ukończonej edukacji. 

Jak zatem wygląda sytuacja polskiego rynku pracy? Śmiało możemy powiedzieć, 
że jest bardzo dobra. Rośnie tempo wzrostu gospodarczego, liczba zgłaszanych 
ofert pracy, popyt inwestycyjny i konsumpcja. A to przekłada się na spadek bez­
robocia – zgodnie z ostatnimi danymi GUS, stopa bezrobocia w lipcu br. wynio­
sła 10,1%, czyli o 1,7 p.p. mniej niż przed rokiem. Spodziewamy się, że w tym 
roku, po raz pierwszy od 5 lat, będziemy mieć do czynienia z jednocyfrową sto­
pą bezrobocia na koniec 2015 roku. Dobra kondycja rynku pracy przekłada się 
na odczucia Polaków wyrażone w naszym badaniu. Z najnowszej edycji wynika, 
że zaledwie 19% respondentów obawia się utraty pracy w najbliższym czasie. 
W porównaniu do I kwartału 2015, nastroje pracowników polepszyły się aż o 9 
p.p. Na wysokim poziomie utrzymuje się również odsetek tych, którzy oczekują 
wzrostu poziomu płac – ponad połowa badanych.

Jak do oczekiwań pracowników mają się plany pracodawców? Podobnie jak 
w ubiegłym roku, zdecydowana większość z nich (77% firm) planuje utrzymać 
obecny poziom miejsc pracy. Na rekrutację zdecyduje się 28% badanych firm, 
które coraz bardziej doceniają rolę agencji zatrudnienia – o skorzystaniu z ich 
wsparcia myśli co czwarty przedsiębiorca. Stałemu poziomowi zatrudnienia  
w polskich firmach odpowiada stabilny poziom wynagrodzeń. Zdecydowana 
większość respondentów zamierza utrzymać aktualny poziom płac (86%). 

W dziale „Edukacja a pierwsza praca” wyciągnęliśmy dwa główne wnioski – 
jedna trzecia Polaków uważa, że edukacja nie dała im umiejętności pomocnych 
przy znalezieniu pierwszej pracy, a co trzeci pracodawca nie jest zadowolony  
z kompetencji absolwentów. Może to wskazywać na potrzebę silniejszego dosto­
sowania oferty dydaktycznej do wymogów rynku pracy.

Zapraszam do lektury raportu

Tomasz Hanczarek 
Prezes Zarządu  

Work Service S.A.

BAROMETR RYNKU PRACY IV  
WPROWADZENIE
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RAPORT W LICZBACH 
PRACOWNICY
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pracujących Polaków obawia  
się utraty zatrudnienia

o tyle spadł odsetek pracowników 
obawiających się utraty zatrudnienia  
w porównaniu do I kwartału 2015 roku

pracowników oczekuje  
wzrostu wynagrodzenia

planujących zmianę pracy spodziewa się, 
że szukanie zajmie im około miesiąca

respondentów mających  
problem ze znalezieniem  
pierwszej pracy wskazywało  
na brak ofert odpowiadających  
profilowi wykształcenia

19%

9p.p.

45%

51%

73%
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RAPORT W LICZBACH 
PRACODAWCY

BA
R

O
M

ET
R

 R
Y

N
K

U
 P

R
A

C
Y

 E
D

YC
JA

 IV
  |

 w
w

w
.w

or
ks

er
vi

ce
.p

l

7

firm planuje zwiększenie  
zatrudnienia w ciągu  
najbliższych 3 miesięcy

przedsiębiorstw planuje  
zwiększenie poziomu wynagrodzeń  
dla swoich pracowników

przedsiębiorców nie jest  
zadowolonych z poziomu  
kompetencji osób kończących  
edukację i wchodzących  
na rynek pracy

o tyle spadł odsetek pracodawców 
planujących podwyżki płac  
dla pracowników w porównaniu do  
I kwartału 2015 roku

15%

5%

9p.p.

37%
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ZDANIEM  
PRACOWNIKA
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OBAWY O UTRATĘ PRACY
ZMIANA MIEJSCA PRACY

CZAS NA ZNALEZIENIE PRACY
OCZEKIWANIA PŁACOWE
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2,5%
Tak, w najbliższym

miesiącu

3,8%
Tak, w najbliższym

półroczu

5,3%
Tak, w najbliższym

roku

7,8%
Tak, w najbliższych

dwóch latach

2015 rok to dobry okres dla pracowników – tak wynika z większości ekonomicznych 
wskaźników. Potwierdza to spadający odsetek Polaków obawiających się o swoje 
miejsce pracy – mniej respondentów niż w styczniu br. (o 9 p.p.) obawia się 
utraty pracy w najbliższym czasie (19%). 

ZDANIEM PRACOWNIKA
OBAWY O UTRATĘ PRACY

76,1%
Nie

19,4%
Tak

4,5%
Nie wiem

Osoby, które obawiają się o swoje miejsce pracy to najczęściej zatrudnieni na niepełny etat (29%) lub umowy zlecenie / o dzieło (27%) oraz za-
rabiający najmniej – prawie połowa zarabiających do 1000 PLN netto miesięcznie obawia się o miejsce pracy. Utraty pracy istotnie rzadziej 
obawiają się mężczyźni – 16% w stosunku do prawie 24% kobiet.

I kwartał 2015 vs. III kwartał 2015  
Obawy o utratę pracy były istotnie rzadsze  
w lipcu (19%) niż w styczniu tego roku 
(28%). Wynik z lipca zbliżył się do tego zanoto­
wanego w 2014 roku. 

76,1%

65,9%

79%

64,5%

4,5%

6,1%

5%

8,5%

19,4%

28%

16%

27%

07.2015

01.2015

2014

2013

77%

56,3%

66,7%

83%

3,7%

14,2%

5,8%

4,8%

19,3%

29,5%

27,5%

12,2%

Umowa o pracę
na pełny etat

Umowa o pracę
na niepełny etat

Umowa zlecenie  
/ o dzieło

Samozatrudnienie

Czy obawia się Pan / Pani utraty pracy?                            

Forma zatrudnienia                       

Płeć 

Mężczyzna Kobieta

78,2% 73,3%

16,3%
23,6%

Tak
Tak

Nie Nie wiem
Nie

Nie wiem

5,5% 3,1%

Tak Nie wiem Nie

Tak Nie wiem Nie
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ZDANIEM PRACOWNIKA
ZMIANA MIEJSCA PRACY

Czy zamierza Pan / Pani zmienić swoje  
obecne miejsce pracy?
Od 2014 roku nie zmieniają się deklaracje Polaków dotyczące chęci 
zmiany pracy. Co piąty pracujący chce zmienić swoje obecne miejsce 
zatrudnienia w ciągu najbliższych dwóch lat (21%). Najczęściej zmianę 
pracy rozważają osoby młode (28% osób w wieku 18-34 i 30% osób  
w wieku 35-44) oraz zatrudnieni na niepełny etat lub umowę zlecenie  
(w sumie 62%). 

Dlaczego zamierza Pan / Pani zmienić swoje obecne 
miejsce pracy?
W tej edycji badania, podobnie jak w styczniu br., głównym powodem 
zmiany pracy, który wymieniła prawie połowa respondentów, jest zbyt niski 
poziom wynagrodzenia (44%). W dalszej kolejności pracownicy wskazy­
wali chęć samorealizacji (34%), powody osobiste (27%) oraz brak per­
spektywy awansu (27%).  W porównaniu do stycznia br. wśród powodów 
zmiany miejsca pracy, rzadziej wymieniany jest niski poziom wynagrodze­
nia (53% w styczniu br.), a częściej powody osobiste (15% w styczniu).

W jaki sposób zamierza Pan / Pani poszukiwać  
nowej pracy?
Niemal 3/4 zapytanych Polaków zamierza poszukiwać pracy przez zna­
jomych (72%). W porównaniu ze styczniem br. ta liczba wzrosła o 12 p.p. 
Podobnie jak na początku tego roku, ponad połowa badanych planuje 
przeglądać ogłoszenia na portalach pracy i w zakładkach „Kariera” firm. 
1/5 planuje zgłosić się do agencji zatrudnienia. Osoby w wieku powyżej 
34 roku życia częściej liczą na znajomych niż młodsi poszukujący pracy 
– odpowiednio 82% i 63%. 

2,8%
Tak, w najbliższym

miesiącu

5,8%
Tak, w najbliższym

półroczu

5,5%
Tak, w najbliższym

roku

7%
Tak, w najbliższych

dwóch latach

74,5%
Nie

21,1%
Tak

43,9%
33,9%

20,2%
26,8% 26,7%

9,7%

Zbyt niski poziom 
wynagrodzenia

Chęć  
samorealizacji

Rutyna / 
nuda

Zła  
atmosfera 

pracy

Powody  
osobiste

Brak  
perspektywy 

awansu

Redukcja 
etatów

58,3%

Poprzez znajomych

Przeglądanie ogłoszeń na portalach pracy
Samodzielne wyszukiwanie ofert w zakładkach  

„Kariera” na stronach internetowych firm

Poprzez media społecznościowe

Poprzez Urząd Pracy

Na targach pracy

Poprzez zgłoszenie się do agencji zatrudnienia

Nie wiem

72,4%

53,8%

33,4%

30,7%

29,2%

22,1%

8,1%

4,4%
Nie wiem

15,1%
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ZDANIEM PRACOWNIKA
CZAS NA ZNALEZIENIE PRACY

Jak długo spodziewa się Pan/Pani szukać  
nowej pracy?  

35,3% 52,9% 11,8%
podstawowe

zawodowe

średnie

wyższe

I kwartał 2015 vs. III kwartał 2015 
W porównaniu do stycznia br., Polacy zapytani o czas poszuki-
wania pracy są dużo większymi optymistami. W poprzedniej edy­
cji badania 30% twierdziło, że potrzebuje około 1 miesiąca na znalezienie 
nowej pracy. W lipcu taką deklarację złożyło aż 45% respondentów. 

Wykształcenie a prognozowany  
czas na znalezienie pracy

19,2%

26,2%

20,5%
14,4%

6,7% 5,7% 7,3%

Około  
tygodnia

Około  
miesiąca

Około  
3 miesięcy

Około  
pół roku

Około  
roku

Ponad  
rok

Nie
wiem

07.2015

01.2015

2014

Nie wiemOkoło  
tygodnia

Około  
miesiąca

Około  
3 miesięcy

Około  
pół roku

Około  
roku

Ponad  
rok

19,2%

11,8%

14%

26,2%

17,7%

25%

20,5%

19,4%

16%

14,4%

20,4%

9%

6,7%

7,4%

4%

5,7%

10,3%

7%

7,3%

13%

25%

Wśród respondentów obawiających się utraty pracy i zamierzających ją zmienić dominują osoby przekonane, że znajdą nowe miejsce zatrudnienia 
w czasie nieprzekraczającym miesiąc (45%). Natomiast co piąty Polak myśli, że znajdzie nową pracę w około 3 miesiące. Największe przekonanie  
o możliwości szybkiego znalezienia nowej pracy, w około miesiąc, mają osoby z wykształceniem podstawowym – 35% badanych i średnim – 28% badanych.

Nie wiemOkoło  
tygodnia

Około  
miesiąca

Około  
3 miesięcy

Około  
pół roku

Około  
roku

Ponad  
rok

14,7%

28,1%

8,9%

29,4%

23,4%

19,6%

32,4%

17,2%

21,4%

5,9%

7,8%

30,4%

2,9%

6,3%

10,7%

8,8%

7,8%

1,8%

5,9%

9,4%

7,2%
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Obniżenia

Obniżenia

ZDANIEM PRACOWNIKA
OCZEKIWANIA PŁACOWE

I kwartał 2015 vs. III kwartał 2015
W lipcu br. po raz pierwszy od początku realizacji badania 
spadł odsetek osób oczekujących wzrostu płac. Jednak była to 
zmiana nieznaczna – z 56% w styczniu br. do 51% w lipcu. 

42,3%
Utrzymania

2%
Obniżenia51,2%

Podniesienia
4,5%

Nie wiem

Forma zatrudnienia a oczekiwania płacowe

W grupie zatrudnionych Polaków ponad połowa spodziewa 
się uzyskania podwyżki (51%). Nieco mniej, bo 42% twier­
dzi, że w najbliższych miesiącach jego wynagrodzenie nie ulegnie 
zmianie. Obniżenia obawia się zaledwie 2% pracujących. Największymi optymistami są osoby z wykształceniem zawo-

dowym oraz podstawowym – ok. 60% osób w każdej z grup spo­
dziewa się wzrostu płac. Jeżeli spojrzymy na formę zatrudnienia, wzrostu 
wynagrodzenia najrzadziej oczekują osoby samozatrudnione (41%).

Czego oczekuje Pan / Pani w najbliższych  
miesiącach w kwestii swojego wynagrodzenia?

Wykształcenie a oczekiwania płacowe

07.2015 

01.2015

2014

2013

33,9%

31,6%

41,2%

39,3%

51,1%

41,3%

3,1%

3,2%

5,1%

3,7%

10,8%

59,6%

51,5%

2,4%

1,1%

3,1%

1,2%

7%

32,5%

44,1%

7,9%

3,3%

60,6%

65,2%

50,6%

60,7%

44%

40,9%

podstawowe

zawodowe

średnie

wyższe

Podniesienia

Podniesienia

Nie wiem

Nie wiem

Utrzymania

Utrzymania

Umowa o pracę
na pełny etat

Umowa o pracę
na niepełny etat

Umowa zlecenie  
/ o dzieło

Samozatrudnienie

Obniżenia

36,2%

45%

49,3%

4,5%

5,9%

5%

51,2% 2%

6,6%

3,5%

1%

42,3% 4,5%

55,8%

49%

38,2%

Podniesienia Nie wiemUtrzymania
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ZDANIEM  
PRACODAWCY
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PREFERENCJE ZATRUDNIENIA PRACOWNIKÓW
PLANOWANE REKRUTACJE

POSZUKIWANIE PRACOWNIKÓW
POLITYKA PŁACOWA PRZEDSIĘBIORSTW
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ZDANIEM PRACODAWCY
PREFERENCJE ZATRUDNIENIA PRACOWNIKÓW

Podczas gdy co piąty pracownik obawia się o swoje zatrudnienie, zdecydowana większość pracodawców (77% firm) planuje utrzymać obecny 
poziom miejsc pracy. Na zwiększenie poziomu zatrudnienia w najbliższym kwartale zdecyduje się prawie 15% pracodawców, a 28% planuje otwierać 
nowe rekrutacje. Większość z nich będzie miała miejsce w firmach dużych i średnich (w sumie co najmniej 40% z nich ma plany rekrutacyjne). Jedynie 7% 
respondentów myśli o redukcji etatów.

III kwartał 2015 a poprzednie lata
Od początku realizacji badania, czyli od 2013 roku, sytuacja wśród pra­
codawców pod względem poziomu miejsc pracy w Polsce jest stabilna. 
W lipcu br. niewiele więcej (o 3 p.p.) pracodawców niż w stycz-
niu br. zadeklarowało chęć zwiększenia zatrudnienia.

63,7%
Utrzymanie bez  

rekrutacji pracowników

13,6%
Utrzymanie poprzez  

rekrutację pracowników

6,6%
Zmniejszenie

1,4%
Nie wiem

Jakie plany w ciągu najbliższego kwartału ma Państwa  

firma w kwestii zatrudnienia?

 Wielkość firmy a plany zatrudnienia

16%Zwiększenie

Utrzymanie poprzez rekrutacje pracowników

Utrzymanie bez rekrutacji pracowników

Zmniejszenie

Nie wiem

23%

13,9%

24%

44%

4%

5%

24%

52%

6%

2%

9,9%

68,3%

6,9%

1%

Firmy duże (powyżej 249 pracowników) 

Firmy średnie (50-249 pracowników) 

Firmy małe (10-49 pracowników) 

07.2015

01.2015

2014

2013

Zmniejszenie

81%

78%

74,3%

0,5%

6,2%

4,1%

14,7% 6.6%

7,5%

6,1%

6,2%

77,3% 1,4%

12,4%

11,7%

12%

Zwiększenie Nie wiemUtrzymanie

14,7%
Firm planuje  

zwiększenie za­
trudnienia
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55,8%

ZDANIEM PRACODAWCY
PLANOWANE REKRUTACJE

Jakiego typu pracowników zamierza rekrutować  

Pana / Pani firma? Możliwość wielokrotnego wyboru

Wielkość firmy a plany rekrutacyjne

Ponad 28% zapytanych firm (o 3 p.p. więcej niż w styczniu br.) planuje w najbliższym czasie uruchomić rekrutacje pracowników w celu utrzymania lub zwięk­
szenia poziomu zatrudnienia. Ponad połowa z nich zatrudniać będzie pracowników średniego i niższego szczebla (odpowiednio 56% i 52%). 
Blisko co dziesiąta firma poszukuje kandydatów do kadry zarządzającej. Jest to wynik utrzymujący się w każdej edycji badania.

Warto zwrócić uwagę, że najczęściej pracowników niższego szczebla planują rekrutować firmy duże (81%), najrzadziej firmy małe (42%). 
Firmy małe natomiast częściej niż firmy średnie i duże będą poszukiwały pracowników średniego szczebla (62% średnich firm). 

Firmy duże (powyżej 249 pracowników) 

12,5%Kadrę zarządzającą

Pracowników średniego szczebla

Pracowników niższego szczebla

Nie wiem \ trudno powiedzieć

10,6%

8,3%

44,7%

80,9%

2,1%

45%

65%

2,5%

62,5%

41,7%

0%

Firmy duże (powyżej 249 pracowników)
Firmy średnie (50-249 pracowników)
Firmy małe (10-49 pracowników)

Kadrę  
zarządzającą

Pracowników  
średniego  
szczebla

Pracowników  
niższego  
szczebla

Nie wiem /  
trudno  

powiedzieć

9,8%

51,6%

0,9%



BA
R

O
M

ET
R

 R
Y

N
K

U
 P

R
A

C
Y

 E
D

YC
JA

 IV
  |

 w
w

w
.w

or
ks

er
vi

ce
.p

l

18

ZDANIEM PRACODAWCY
POSZUKIWANIE PRACOWNIKÓW

Większość firm, które planują rekrutacje pracowników, zamie-
rza szukać kadry trzema drogami: przez Urzędy Pracy (64%), 
przez znajomych (63%) oraz przez serwisy internetowe (60%). 
Popularnym narzędziem poszukiwania pracowników są także strony wła­
sne z zakładką „Kariera” (38%). Co czwarta firma zamierza sko-
rzystać z usług firm specjalizujących się w outsourcingu usług 
personalnych – to o prawie 9 p.p. więcej niż w styczniowej 
edycji badania. Warto podkreślić, że większość firm w Polsce, w trak­
cie rekrutacji pracowników, korzysta z kilku dostępnych narzędzi w celu 
maksymalizacji liczby oraz jakości otrzymanych aplikacji.  

Monika Zaręba, Ekspert ds. rynku pracy, Pracodawcy RP

Zapotrzebowanie na usługi agencji zatrudnienia będzie systematycznie wzrastało. Wynika to przede wszystkim  
z niedopasowania kwalifikacji kandydatów do potrzeb rynku pracy. Ponadto wskutek emigracji utrzymującej się na 
poziomie znacznie przewyższającym imigrację, polski rynek pracy doświadczył istotnego drenażu rąk do pracy, 
zarówno jeśli chodzi o pracowników fizycznych, jak i wysoko wykwalifikowanych specjalistów. Zjawiska te prze-
kładają się na większe trudności z zaspokojeniem potrzeb kadrowych firm.  

Brak odpowiednio wykwalifikowanych pracowników może stanowić istotną barierę dla sprawnego funkcjonowa-
nia i rozwoju przedsiębiorstwa. Pracodawcy to dostrzegają i coraz częściej decydują się na przekazanie czaso-
chłonnych i kosztownych procesów rekrutacyjnych do realizacji przez profesjonalne agencje zatrudnienia. Takie 
wsparcie wobec obserwowanej poprawy sytuacji gospodarczej ułatwia wielu firmom odchodzenie od polityki 
„zaciskania pasa” na rzecz polityki rozwoju.

W jaki sposób planują Państwo poszukiwać nowych pracowników?

Rosnące znaczenie agencji zatrudnienia w rekrutacji pracowników 

62,9%

Poprzez Urząd Pracy

Poprzez znajomych i pracowników

Publikowanie ogłoszeń na portalach pracy

Umieszczanie ofert na własnych stronach www - 
zakładka „Kariera”

Poprzez współpracę z agencją zatrudnienia

Poprzez media społecznościowe

Na targach pracy

64,3%

59,7%

38%

23,4%

19,7%

14,8%
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ZDANIEM PRACODAWCY
POLITYKA PŁACOWA PRZEDSIĘBIORSTW

Co w ciągu najbliższych miesięcy planuje Pana / Pani firma w zakresie wynagrodzeń?

I kwartał 2015 vs. III kwartał 2015

Stałemu poziomowi zatrudnienia w polskich firmach odpowiada stabil­
ny poziom wynagrodzeń. Zdecydowana większość firm (86%) za-
mierza utrzymać aktualny poziom płac. Tylko 1% przedstawicieli 
firm myśli o obniżce wynagrodzenia pracowników.

Oczekiwania płacowe pracowników a polityka pracodawców

Warto zwrócić uwagę na różnicę w podejściu do polityki płacowej pomię­
dzy pracownikami i pracodawcami. Podczas gdy ponad połowa pra-
cowników oczekuje wzrostu swojej płacy (51%), zaledwie 5% 
firm deklaruje zamiar podnoszenia wynagrodzenia. Ta dyspro­
porcja to stała tendencja, którą można zauważyć w każdej edycji badania.

86,5%
Utrzymanie

5,2%
Zwiększenie

1,2%
Zmniejszenie

7,1%
Nie wiem

W porównaniu do deklaracji ze stycznia br. polityka płacowa polskich 
przedsiębiorstw w lipcu uległa zmianie „na minus”. Spadł odsetek pra-
codawców planujących zwiększenie poziomu wynagrodzeń –  
z 14% w styczniu do 5% w lipcu. Wynik wrócił do poziomu z 2014 roku. 

07.2015

01.2015

2014

2013

Zmniejszenie

80,6%

87,2%

88,3%

4%

6,6%

6%

5,2% 1,2%

2,3%

1,3%

1,5%

86,5% 7,1%

14,1%

5,3%

2,8%

Zwiększenie Nie wiemUtrzymanie
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REGIONALNY 
BAROMETR 
RYNKU PRACY
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REGIONALNY 
BAROMETR 
RYNKU PRACY
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REGIONALNY BAROMETR RYNKU PRACY

6  
REGIONÓW

16  
WOJEWÓDZTW

Północny

Centralny 

Wschodni

Południowy

Południowo-zachodni 

Północno-zachodni
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REGIONALNY BAROMETR RYNKU PRACY
ZDANIEM PRACOWNIKA

Najlepsze nastroje, jeśli chodzi o utrzymanie miejsca pracy, panują  
w południowo-zachodniej i północno-zachodniej części Polski. W woje-
wództwach dolnośląskim i opolskim niecałe 9% pracowników 
obawia się o swoje miejsce pracy, a w województwach wiel-
kopolskim, lubuskim i zachodnio-pomorskim – 11%. 

Z mniej optymistycznymi nastrojami mamy do czynienia w regionie cen­
tralnym i północnym, gdzie największy odsetek pracowników obawia się 
zwolnienia z pracy. Prawie 30% mieszkańców województw ma-
zowieckiego i łódzkiego spodziewa się utraty swojego miejsca 
pracy. W regionie północnym, który obejmuje województwa: warmiń­
sko-mazurskie, kujawsko-pomorskie i pomorskie, na ten problem wskazy­
wał 1 na 4 badanych.

Najwięcej pracujących optymistów mieszka w województwach dolno­
śląskim i opolskim. To tam aż 62% pracowników liczy na wzrost 
wynagrodzenia. Natomiast w województwach: warmińsko-
-mazurskim, kujawsko-pomorskim i pomorskim na podwyżkę 
liczy prawie 60% pracowników. Właściwie nie ma regionu Polski, 
w którym duża część zapytanych pracowników spodziewa się obniżenia 
swojego wynagrodzenia.

Na mapie zaprezentowano  

procent odpowiedzi „TAK”

Czy obawia się Pan/Pani utraty pracy?  

Na mapie zaprezentowano  

procent odpowiedzi „TAK”

Czy oczekuje Pan/Pani zmiany wysokości wynagrodzenia? 

Północny 
25,4%

Centralny 
29,1%

Wschodni
16,9%

Południowy
16,8%

Południowo-zachodni 
8,7%

Północno-zachodni
11,5%

Północny
58,4%

Centralny 
53,9%

Wschodni
49,9%

Południowy
48,2%

Południowo-zachodni 
62,4%

Północno-zachodni
41,8%
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REGIONALNY BAROMETR RYNKU PRACY
ZDANIEM PRACOWNIKA

Zamiar zmiany pracy najczęściej deklarują pracownicy z regio-
nu wschodniego (25%), w skład którego wchodzą wojewódz-
twa: lubelskie, podkarpackie, świętokrzyskie oraz podlaskie. 
Podobny odsetek planuje zmianę miejsca zatrudnienia w wojewódz­
twach: śląskim i małopolskim (24%) oraz mazowieckim i łódzkim (23%). 
Natomiast najrzadziej pracę będą zmieniać pracownicy z wo-
jewództw dolnośląskiego i opolskiego (14%).

W województwach wielkopolskim, lubuskim i zachodnio-po-
morskim 77% badanych spodziewa się szukać pracy około 
miesiąca. To najwyższy wynik ze wszystkich regionów. Najbardziej 
sceptyczni byli pracownicy województw dolnośląskiego i opolskiego, 
gdzie zaledwie 25% przewiduje, że znalezienie nowej pracy zajmie im 
do 30 dni.  

Na mapie zaprezentowano  

procent deklarujących chęć 

zmiany pracy

Zamiar zmiany pracy

Na mapie zaprezentowano  

procent oczekujących, że szukanie 

pracy zajmie im około miesiąca

Oczekiwana długość szukania nowej pracy 

Północny
39,1%

Centralny 
36,4%

Wschodni
38,7%

Południowy
54,5%

Południowo-zachodni 
25%

Północno-zachodni
77,3%

Północny
20,3%

Centralny 
23,3%

Wschodni
25%

Południowy
24%

Południowo-zachodni 
13,6%

Północno-zachodni
16,9%
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REGIONALNY BAROMETR RYNKU PRACY
ZDANIEM PRACODAWCY

Największe zapotrzebowanie na pracowników będzie w zachodniej części Polski.  
Prawie połowa firm planuje rekrutacje zarówno w województwach zachod-
nio-pomorskim, lubuskim i wielkopolskim, jak i województwach opolskim 
i dolnośląskim. Mniej będzie ich w centralnej Polsce (26%), a najmniej na 
wschodzie w województwach świętokrzyskim, podkarpackim, lubelskim  
i podlaskim – jedynie co ósma firma w regionie (13%). Przedsiębiorstwa na 
wschodzie kraju charakteryzują się również najbardziej statyczną liczbą pracowników 
– 92% planuje utrzymanie stanu zatrudnienia. Jako powód zmiany swojego pra-
codawcy, aż 80% respondentów z regionu południowo-zachodniego podało 
zbyt niski poziom wynagrodzenia (o 36 p.p. więcej niż ogólnopolski odse-
tek), natomiast zdaniem zapytanych z regionu północno-zachodniego najważniejszym 
powodem zmiany są powody osobiste – 60%.

Plany pracodawców dotyczące rekrutacji – w których regionach Polski najlepiej szukać pracy? 

Marcin Piątkowski, Dyrektor Invest in Pomerania, Agencja Rozwoju Pomorza S.A. 

Polski rynek pracy wykazuje duże zróżnicowanie terytorialne, a każde województwo ma swoją odrębną specyfikę. 
Na tym tle ciekawym obszarem staje się region pomorski, który posiada silną aglomerację trójmiejską, przyciąga-
jącą wielkie inwestycje i międzynarodowe koncerny. Z drugiej strony, jest to miejsce o dużym udziale sektora tury-
stycznego i usług typu HoRECa, które sezonowo istotnie wspierają lokalną gospodarkę. Dlatego też nie przypad-
kowo to w tym województwie niemal 31% pracodawców zgłasza chęć zatrudniania w nadchodzącym kwartale. 
Zauważalna poprawa na lokalnym rynku pracy i wzrost jego atrakcyjności przekłada się z kolei na rosnącą liczbę 
migracji do regionu z województw ościennych.

Skąd różnice regionalne w zapotrzebowaniu na pracowników?

Północny
30,9%

Centralny 
26,1%

Wschodni
13,2%

Południowy
28,8%

Południowo-zachodni 
48,3%

Północno-zachodni
43,1%
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EDUKACJA  
A PIERWSZA PRACA
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CZY POLACY MAJĄ PROBLEM  
ZE ZNALEZIENIEM PIERWSZEJ PRACY? 

CZY UMIEJĘTNOŚCI ZDOBYTE  
W TRAKCIE EDUKACJI PRZYDAJĄ SIĘ NA RYNKU PRACY?

 
JAKICH KOMPETENCJI BRAKUJE  

OSOBOM WCHODZĄCYM NA RYNEK PRACY?
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EDUKACJA A PIERWSZA PRACA
PROBLEMY ZE ZNALEZIENIEM PIERWSZEJ PRACY

Przeważająca większość Polaków (85%) posiadających obec-
nie pracę, nie miała trudności ze znalezieniem pierwszego 
miejsca zatrudnienia. Z takimi trudnościami zmagało się 14% 
respondentów. Znalezienie pierwszej pracy było znacznie łatwiejsze 
dla osób z wykształceniem zawodowym (92% respondentów nie miało 
problemów) oraz osób, które zarabiają dzisiaj powyżej 4000 zł (93% 
respondentów nie miało problemów). Mniejsze problemy ze znalezieniem 
pierwszej pracy miały również osoby, które weszły na rynek pracy przed 
rokiem ’89.

Czy miał Pan / Pani trudności ze znalezieniem pierwszej pracy?

66,4%
Zdecydowanie 

nie

18,5%
Raczej nie

6,7%
Zdecydowanie tak

7,5%
Raczej tak

0,9%
Nie pamiętam

Najczęstszą barierą w znalezieniu pierwszej pracy wskazaną przez re­
spondentów jest brak ofert zgodnych z profilem wykształcenia 
(73%). Istotny był również brak doświadczenia zawodowego (61%). 
Natomiast prawie 40% respondentów wskazało, że powodem 
trudności był brak znajomości, co jest zgodne z wysokim odsetkiem 
osób (72%) deklarujących szukanie nowej pracy przez znajomych. Pra­
wie 30% respondentów wskazało na brak odpowiednich umiejętności 
zawodowych czy nieodpowiednią formę zatrudnienia, a co czwarty nie 
chciał się zgodzić na zbyt niski poziom proponowanego wynagrodzenia. 

Niedostosowany profil wykształcenia powodem trudności w znalezieniu pierwszej pracy 

61,2%

Brak ofert pracy zgodnych z moim profilem wykształcenia

Brak doświadczenia zawodowego

Brak znajomości

Brak odpowiednich umiejętności zawodowych

Nieodpowiednia forma zatrudnienia

Zbyt niski poziom wynagrodzenia

Duża odległość miejsca pracy od miejsca zamieszkania

Brak elastyczności czasu pracy

73,1%

39,3%

28,8%

27,8%

24,5%

19,3%
11,7%
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EDUKACJA A PIERWSZA PRACA
PROBLEMY ZE ZNALEZIENIEM PIERWSZEJ PRACY

Ponad 1/3 Polaków uważa, że edukacja nie dała im umiejęt-
ności pomocnych przy znalezieniu pierwszej pracy (36%). Prze­
ciwnego zdania jest ponad 60% respondentów, którzy uważają, że umie­
jętności zdobyte w czasie edukacji zdecydowanie lub raczej pomogły im 
znaleźć pierwszą pracę.

Czy edukacja dała Panu / Pani niezbędne umiejętności potrzebne na rynku pracy?

46,4%
Zdecydowanie

tak

15%
Raczej

tak

16,9%
Raczej

nie

19%
Zdecydowanie

nie

2,7%
Nie pamiętam

Wykształcenie a dostrzegane korzyści z edukacji Wiek a dostrzegane korzyści z edukacji

Korzyści z edukacji w poszukiwaniu pierwszej pracy najczęściej dostrzegają absolwenci szkolnictwa zawodowego (75%), a najrzadziej 
– średniego ogólnego (51%) i podstawowego (51%). W przypadku wykształcenia wyższego, 66% absolwenetów szkół wyższych deklaruje, że studia 
dały im umiejętności niezbędne na rynku pracy. Korzyści rzadziej dostrzegały osoby w grupie 18-34 lat (56%), które weszły na rynek pracy w rzeczywistości 
wolnego rynku, w odróżnieniu od starszych grup wiekowych.

51,5%

74,6%

51,1%

66,3%

podstawowe 18-34

zawodowe 35-44

średnie 45-54

wyższe 55-67

56%

59,4%

67,3%

69,5%

Zdecydowanie + raczej tak Zdecydowanie + raczej tak
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EDUKACJA A PIERWSZA PRACA
PRACODAWCY SCEPTYCZNI WOBEC KOMPETENCJI PRACOWNIKÓW  
KOŃCZĄCYCH EDUKACJĘ

Więcej niż co trzeci pracodawca nie jest zadowolony z kompe-
tencji absolwentów (37%). Tylko połowa pracodawców uwa-
ża, że kompetencje te są raczej odpowiednie, a jedynie 6%, że 
są zdecydowanie odpowiednie. 

Czy Pana/Pani zdaniem osoby kończące edukację i wchodzące na rynek pracy mają odpowiednie kompetencje?

Kompetencje absolwentów najlepiej oceniane są w sektorze 
publicznym (72% zadowolonych z umiejętności pracowników) oraz  
w produkcji (60% zadowolonych). Natomiast najgorsze zdanie o przy­
gotowaniu pracownika tuż po ukończonej edukacji mają przedsiębiorcy 
z sektora handlu. Tylko 46% pozytywnie ocenia wpływ edukacji na kom­
petencje pracownika.  

Ocena kompetencji a branża, w której działa firma 

31,7%
Raczej nie

5,9%
Zdecydowanie

tak

5,8%
Zdecydowanie

nie

6,2%
Nie wiem

Usługi

Produkcja

Handel

Sektor  
publiczny

Zdecydowanie 
nie

Zdecydowanie 
tak

27,4%

37,3%

25,2%

6,3%

2,3%0,1%

7%

46,4%3,8% 8%

6,3%

10,1%

34,8% 7%

60%

40,3%5,3%

62,8%9,6%

Raczej  
tak

Nie  
wiem

Raczej  
nie

50,4%
Raczej tak
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EDUKACJA A PIERWSZA PRACA

Pracodawcy zapytani o to, jakich kompetencji brakuje osobom 
wchodzącym na rynek pracy, najczęściej wskazują: brak praktycz­
nych umiejętności (93%), brak doświadczenia zawodowego (78%) 
i brak wiedzy (63%). Co piąty pracodawca wskazał, że problemem 
jest niewystarczająca znajomość języków obcych wśród młodych 
kończących edukację. 

Jakich kompetencji brakuje osobom wchodzącym na rynek pracy?

Wdrażając nowych pracowników, firmy wykorzystują różne me­
tody. Największy odsetek deklaruje, że organizuje szkolenia we­
wnętrzne oraz coaching i mentoring (69%). Szkolenia dedykowane 
do stanowiska pracy organizuje 67% firm. Z każdej ze wskazanych 
powyżej metod korzysta ponad 60% firm. Jedynie 6% przedsię­
biorstw nie korzysta z żadnej metody i grupę tą stanowią wyłącznie 
małe firmy.

Sposoby wdrażania młodych pracowników

77,7%

Nie posiadają praktycznych umiejętności 
potrzebnych do wykonywania zawodu

Nie posiadają odpowiedniego doświadczenia 
zawodowego (praktyki/staże)

Nie posiadają wiedzy potrzebnej do 
wykonywania zawodu

Nie mają wystarczającej znajomości 
języków obcych

Inne

93,1%

63%

18,7%

4,1%

69,2%

Szkolenia wewnętrzne dot. produktów i usług 
firmy, procesów wewnątrzfirmowych

Coaching i mentoring czyli systematyczne  
wprowadzenie przez doświadczonego pracownika

Szkolenia dostarczające wiedzy  
i kompetencji potrzebnych do pracy 

Szkolenia uzupełniające kwalifikacje np. kursy 
językowe, komputerowe, sprzedażowe

Nie mamy dedykowanych programów  
wdrożeniowych dla młodych pracowników

Nie dotyczy - brak doświadczeń   
z wdrażaniem młodych pracowników

69,5%

67,4%

43,2%

5,9%

8%
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OKIEM EKSPERTA  
WORK SERVICE HR ACADEMY

Krzysztof Inglot, Pełnomocnik Zarządu Work Service S.A., ekspert Work Service HR Academy:

Czwarta edycja przygotowanego przez nas Barometru Rynku Pracy to z jednej strony potwierdzenie naszej 
dotychczasowej prognozy dotyczącej rosnącej siły rynku pracownika, z drugiej zaś zaskoczenie, ponieważ 
pracodawcy nie reagują na oczekiwania pracowników i nie deklarują podwyżek wynagrodzeń. Jak pogodzić 
te dwie perspektywy? Zacznijmy od przyjrzenia się wynikom. W III kwartale, podobnie jak w I kwartale, ponad 
połowa respondentów liczy na wzrost wynagrodzenia, a co piąty zatrudniony deklaruje chęć zmiany miejsca 
pracy. Z drugiej strony, podwyżkę płac planuje tylko 5% pracodawców, ale już niemal 15% zamierza rekruto-
wać nową załogę.

Co oznaczają takie wyniki? Przede wszystkim, że nadszedł dobry czas dla planujących zmianę miejsca zatrud-
nienia lub wejście na rynek pracy. Z jednej strony, rośnie liczba rekrutacji prowadzonych przez firmy w Polsce,  
i to zarówno na pracowników wykształconych, jak i tych najsłabiej wykwalifikowanych. Potwierdzają to zarów-
no wyniki badania, jak i liczba zgłaszających się do nas firm. Jest to podstawowy sygnał dla poszukujących 

pracy, że na rynku jest lepiej. Z drugiej strony, pracodawcy już od jakiegoś czasu przystosowują się do presji płacowej, wywieranej przez pracowników,  
i przyjmują takie strategie personalne, które będą ją uwzględniać. Składową tej presji są wyższe oczekiwania płacowe już na samym początku. Pracodawca, 
który chce przyciągnąć dobrej jakości specjalistów, musi zapłacić więcej już na etapie rekrutacji. Z tego może wynikać mniejsza skłonność do podnoszenia 
wynagrodzenia obecnej załodze, bo rywalizacja na rynku o nowych pracowników wyhamowuje wewnętrze wzrosty płac.

Zgodnie z zapowiedziami Ministerstwa Pracy, płaca minimalna w 2016 roku ma wzrosnąć o 100 zł brutto, z 1750 zł do 1850 zł brutto. Jeżeli zestawimy to  
z utrzymującą się w Polsce deflacją, odczuwalny wzrost wynagrodzenia będzie jeszcze wyższy. Dlaczego to ważne? Oczekiwania pracowników intensyfikują 
się wraz ze wzrostem płacy minimalnej, a ta jak wiemy, systematycznie rośnie. W 2012 roku płaca minimalna wynosiła 1500 zł. Zatem w ciągu trzech lat od-
notowaliśmy wzrost o 250 zł, czyli ponad 16%. Rośnie również, choć w słabszym tempie niż minimalna płaca, przeciętne wynagrodzenie Polaków. Z danych 
Głównego Urzędu Statystycznego wynika, że w czerwcu br. przeciętne wynagrodzenie w sektorze przedsiębiorstw wynosiło 4040 zł brutto. W analogicznym 
okresie 2012 roku było to 3754,48 zł. Wzrost w tym przypadku to ponad 7%, czyli notujemy o połowę niższą dynamikę niż w przypadku płacy minimalnej. 

Czego spodziewamy się w drugiej połowie 2015 roku? Oczekiwania pracowników pozostają na wysokim poziomie. Jeżeli zestawimy to z rosnącą liczbą ofert 
rekrutacyjnych, możemy spodziewać się, że poszukujący pracy nie będą mieli problemu z uzyskaniem pożądanego poziomu wynagrodzenia. Bowiem walkę 
o personel wygrają ci, którzy zaoferują wyższą miesięczną pensję. A dostęp do odpowiedniej kadry będzie nadal strategicznym, choć coraz trudniejszym do 
osiągnięcia, celem każdej firmy. 		

Nie słabną oczekiwania pracowników – co na to pracodawcy? 
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Olgierd Bałtaki, Dyrektor HR, Samsung Electronics Poland Manufacturing:

Na polskim rynku pracy wchodzimy powoli w etap rynku pracownika. Jego konsekwencją jest coraz większa rywa-
lizacja o największe talenty wśród młodych pracowników, ale również rosnące niedobory w wybranych grupach 
pracowniczych. W perspektywie kolejnych lat te trendy będą dalej narastać ze względu na wchodzące na rynek 
pracy kolejne roczniki niżu demograficznego, a co za tym idzie malejącą ilość Polaków w wieku produkcyjnym. 

Z tej perspektywy przy malejących wartościach nowych potencjalnych pracowników, powinniśmy stawiać na ich jak 
najwyższą jakość i dopasowanie do zmieniających się wymogów na rynku pracy. Z badań wynika, że co trzeci 
obecny pracownik uważa, że ukończona edukacja nie przyniosła żadnych pomocnych umiejętności w znalezieniu 
ich pierwszej pracy. Wyjątek stanowią jedynie absolwenci szkół zawodowych, którzy już na etapie nauki zdobywają 
praktyczne umiejętności. A to właśnie tych w największym stopniu poszukują pracodawcy u młodych pracowników. 

To właśnie problem niedopasowania na rynku stanowi największe wyzwanie w kolejnych latach. Bezrobocie 
wśród osób młodych jest najwyższe we wszystkich grupach wiekowych, a jednym z głównych jego powodów 

jest niełatwe wejście na rynek pracy. Te trudności w dużej mierze są zależne od kompetencji z jakimi kończą edukację absolwenci uczelni średnich i wyższych. 
A już dziś widzimy, że 37% pracodawców ocenia, że osoby wchodzące na rynek pracy nie prezentują odpowiednich kwalifikacji. Problemem nie jest brak 
wiedzy, ale niewiele praktycznych umiejętności, o które w toku pracy i inwestycji muszą dziś dbać pracodawcy. Tylko 6% polskich firm nie jest zmuszonych do 
realizacji gruntownych szkoleń dla pracowników wchodzących na rynek pracy, co pokazuje skalę wyzwania. 

W wielu przypadkach przyjmując pracowników musimy w pełni przygotować ich do wejścia w tryb pracy oraz zadbać o ich umiejętności. W tym celu praco-
dawcy stawiają na rozbudowane systemy szkoleń wewnętrznych, a także oddelegowywanie dotychczasowych pracowników do opieki nad nowymi osobami 
w zespole. W naszym przypadku,  Polska stała się krajem, który zainicjował oparty na kształceniu dualnym projekt Samsung LABO. Polega on na organizacji 
w szkołach zawodowych i na technicznych uczelniach wyższych niestandardowych kursów dokształcających, otwierających nowe możliwości na rynku pracy.

Samsung poprzez swój projekt chce zwrócić uwagę na zauważalne niedopasowanie oferty edukacyjnej szkół do realiów dzisiejszego rynku pracy. W pro-
gramie udział biorą uczniowie z klas o profilu mechatronicznym, informatycznym i elektronicznym. Aby optymalnie przygotować ich do pracy w środowisku 
nowych technologii, w ramach projektu Samsung LABO, otworzyliśmy specjalną pracownię, wykorzystującą najnowsze dostępne na rynku rozwiązania sprzę-
towe. Dzięki uczestnictwu w programie uczniowie mają szansę zdobycia umiejętności najbardziej cenionych i poszukiwanych przez pracodawców z branż 
związanych z nowoczesnymi technologiami.

OKIEM PRACODAWCY

Młodym ludziom brakuje umiejętności niezbędnych na rynku pracy
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METODOLOGIA BADANIA

Dane prezentowane w ramach Barometru Rynku Pracy IV zostały przygotowane i opracowane na zlecenie Work Service S.A. przez instytut Millward 
Brown S.A. Badanie zostało podzielone na dwie kategorie:

Grupa Kapitałowa Work Service działa od 1999 roku i jest największym dostawcą kompleksowych usług HR na polskim rynku. Prowadzi działalność na terenie 
całego kraju za pośrednictwem sieci oddziałów oraz za granicą w 11 krajach Europy Środkowo-Wschodniej (Rosja, Niemcy, Czechy, Turcja, Rumunia, Węgry, 
Słowacja, Wielka Brytania, Belgia, Francja, Szwajcaria). Specjalizuje się zarówno w usługach z zakresu doradztwa personalnego, jak i restrukturyzacji w ob­
szarze HR, rekrutacji i outsourcingu pracowniczym. Już ponad 3000 firm wybrało Work Service na swojego partnera w biznesie, a 50 000 osób miesięcznie 
za jego pośrednictwem znajduje zatrudnienie w Polsce i za granicą. Work Service jest pierwszą spółką z sektora usług personalnych notowaną na Giełdzie 
Papierów Wartościowych w Warszawie.

Pracowników
Badanie zrealizowano na próbie osób pracujących (N=550) dobranej  
z ogólnopolskiej reprezentatywnej próby dorosłych Polaków N=1000 
(dobranych zgodnie ze strukturą populacji pod względem płci, wieku, 
wykształcenia oraz klasy wielkości i województwa miejsca zamieszka­
nia), wyniki poddano procedurze ważenia. Maksymalny błąd pomiaru 
dla całej próby pracujących to +/-4,4%. Badanie zostało przeprowadzo­
ne za pomocą wspomaganych komputerowo wywiadów telefonicznych 
CATI w lipcu 2015 r.

Pracodawców
Badanie zrealizowano na próbie pracodawców (N=300) dobranych  
w kwotach dla wielkości zatrudnienia, po 100 wywiadów dla firm ma­
łych (10-49 pracowników), średnich (50-249 pracowników) oraz dużych 
(250+ pracowników), z uwzględnieniem województwa – miejsca pro­
wadzenia działalności oraz branży firmy. Maksymalny błąd pomiaru dla 
całej próby to +/- 4,2%, a dla wyróżnionych trzech klas wielkości zatrud­
nienia +/- 10,2%. Badanie zostało przeprowadzone za pomocą wspo­
maganych komputerowo wywiadów telefonicznych CATI w lipcu 2015 r.
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